
2019年广东省广播电视工程技术、广播电视播音、广播电视新闻、广播电视艺术专业技术人员继续教育专业科目学习指南

    省广播电视工程技术、广播电视播音、广播电视新闻、广播电视艺术专业技术人员继续教育培训，是省广播电视系统人才队伍建设基础性、战略性工程。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神关于新形势下宣传思想工作人才队伍建设的要求，根据《广东省专业技术人员继续教育条例》和2019年全省广播电视工作会议目标要求，结合广播电视改革发展和专业技术人员人才队伍建设需求，现制定并发布2019年广东省广播电视工程技术、广播电视播音、广播电视新闻、广播电视艺术专业技术人员继续教育专业科目学习指南。

一、学习内容

2019年广东省广播电视工程技术、广播电视播音、广播电视新闻、广播电视艺术专业技术人员继续教育专业内容包括专业必修科目和专业选修科目两部分，其中专业必修科目分为综合科目和专业科目。

（一）专业必修科目（不少于42学时）

1.综合科目

    科目名称：习近平新时代中国特色社会主义思想和全国宣传思想工作会议精神，省广播电视行业系统如何开拓创新，实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”的目标要求；“粤港澳大湾区文化圈”建设对新时代“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务的深远影响。
培训对象：省广播电视工程技术、广播电视播音、广播电视新闻、广播电视艺术专业技术人员。
培训目的：通过深入习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神系列解读、习总书记视察广东重要讲话和“粤港澳大湾区发展规划纲要”专题研讨培训班会议精神，切实增强省广播电视系统专业技术人员的“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，以广播电视机构改革为契机，坚持导向鲜明、守正创新，进一步强化广播电视从业人员的政治意识和党性原则，遵守法律法规和职业伦理,自觉做新时代主流价值的坚守者、捍卫者和传播者。

培训单位编写并提供相关培训资料。

2.专业科目

（1）广播电视工程技术类
科目名称：5G通信、4K高清产业前景和融媒体、智慧广电发展趋势。
培训对象：从事广播电视工程技术的相关专业人员。

培训目的：针对5G通信、4K产业发展，探索4K产业可持续发展运营模式，建立相应标准体系，推动4K/8K超高清制播传输和智能媒体融合研发应用，掌握智慧广电建设工程云计算、大数据、物联网、IPv6、人工智能等运行体系支撑技术要素，全面提升广播电视业务能力和服务能力；掌握有线、无线、卫星、互联网等技术，为推动广播电视智慧化生产、传播、服务和监管，并形成广播电视和互联网整合的“广电+”生态提供技术支撑；掌握安全播出与信息安全等技术的特点、规范和运用，进一步推进省广播电视行业向融合纵深发展。  

培训单位编写并提供相关培训资料。

（2）广播电视播音、广播电视新闻类

科目名称：全媒体时代下广播电视创新特点和趋势；主流媒体助力推进广东省委“1+1+9”工作的着力点。

培训对象：广播电视新闻、广播电视播音专业技术人员。

培训目的：充分认清改革开放40年的建设发展，特别是机构改革后广播电视从业人员在全新历史起点上的历史担当和厚重责任；清醒看到广东毗邻港澳、地处对外开放前沿，直面外来文化、多元意识形态交锋碰撞的严峻形势和紧迫挑战，增强广播电视新闻、广播电视播音从业人员做强主流舆论、守好阵地的使命感、责任感；准确把握广播电视节目转型创新特点规律，注重以广电传媒受众为核心，创新工作、凝聚人心，增强播出节目的吸引力、传播力与引导力，从而提高广电传媒的竞争力；坚决贯彻加强党对宣传思想工作的全面领导，全面体现把社会效益放在首位的要求，更好地满足新时代人民群众精神文化生活新期待。

培训单位编写并提供相关培训资料。

（3）广播电视艺术类

科目名称：新时代广播电视作品的创新与发展趋势；以“粤港澳大湾区文化圈”建设为引领，如何推出具有岭南优秀传统文化底蕴和时代特色的文艺精品。
培训对象：省广播电视艺术专业技术人员。
培训目的：坚持以人民为中心的创作导向，紧扣“出好剧、出好片”的中心任务，深入实施“新时代精品”工程，引导省广播电视艺术从业人员顺应时代发展的需要，主动创新创优，推进广播电视节目品质升级；以新中国成立70周年、全面建成小康社会、建党100周年等重要时间节点为坐标，准确把握新形势下广播电视作品创作导向，研究广播电视行业发展现状和趋势，研讨广播电视、网络视听、公益广告作品的策划、营销与推广渠道;抓好新闻节目矩阵、电视大剧和现象级综艺节目、特色精品节目，创造出更多人民群众喜闻乐见的精品力作，提升广东电视在全国的辐射力和影响力。
培训单位编写并提供相关培训资料。

（二）选修科目（不少于12学时）

由各用人单位负责确定。

二、学时要求

根据粤人社规〔2018〕11号、粤人社办〔2018〕277号通知精神，专业技术人员每年接受继教教育的时间，应当累计不少于12天或72学时。其中公需科目（省人社厅统一发布）不少于18学时，专业科目不少于42学时，选修科目不少于12学时。

三、学习形式

2019年省广播电视工程技术、广播电视播音、广播电视新闻、广播电视艺术专业技术人员继续教育专业科目培训，由省广电系统各级行政主管部门或用人单位组织开展培训，有条件的用人单位经同级行政主管部门同意，可自主组织开展培训或委托施教机构开展培训。专业科目面授培训，应于开班前30日内在“省继续教育管理系统”填报办班计划，办班计划由本级行政主管部门审核后，报同级人力资源社会保障部门备案。专业科目开展远程培训的，由本级行政主管部门负责把关网络课件内容质量及上线挂网相关事项。专业科目学时（包括可折算专业科目的学时）由专业技术人员在“省继续教育管理系统”上申报。
有关具体事项

（一）关于学时申报及审核。省广播电视专业技术人员继续教育学习，须在“省继续教育管理系统”进行登记，完成规定学时和继续教育学习任务后，由用人单位审核确认，生成继续教育电子证书；需要纸质证书的，可在“省继续教育管理系统”自助打印后，由用人单位盖章确认。

（二）关于组织实施。参加继续教育是行业从业人员申报专业技术职称、年度考核、岗位聘任、执业资格再注册和续聘的重要条件，全省广播电视系统各级行政管理部门和各用人单位要高度重视此项工作，指派专人负责管理，充分保障专业技术人员接受继续教育的工作权益。各用人单位和施教机构，要合理制订培训计划，强化培训质量，组织实施过程中，要从严从实、注重效益，不断优化继续教育内容，切实提高教育培训效益，为我省广播电视行业健康可持续发展提供人才智力支撑。
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