广州市广播电视台《守护英雄》材料
案例简介：

“八六海战”钢铁战士麦贤德的妻子、全国道德模范李玉枝，47年如一日践行承诺，精心照顾护理这位一级伤残军人，用朴素真挚的家国情怀为英雄撑起一个家、一片天。为在全媒体格局中宣传好这一典型，在全社会营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的氛围，广州广播电视台首先在广播和音频APP上推出三集广播剧《守护英雄》。但传统的广播毕竟为线性播出，需在指定时间、特定频率收听，存在明显局限性。而即使在新媒体上播出，广播剧每集长达30分钟，在信息碎片化时代也不方便年轻移动人群阅听。广州广播电视台大胆探索，在3集广播剧的基础上，创新融媒再造。在4月23日，人民海军成立70周年，这一具有现实意义的时间节点，推出H5版本的“国内首个视听广播剧《守护英雄》”。该视听广播剧选取广播剧精华片段，聘请专业画家手绘水彩连环画，对每幅图进行的配文、串联，再配以广播剧精华音效，生动再现情景。这种二次创作，令广播剧不仅能听还能看，影响更广。既贴合媒介融合多平台发布的特点，又使受众在收听、收看时尽量领略到作品的原汁原味；既弥补传统广播传播、收听受制的不足，也克服新媒体作品浅层阅读的缺点。H5版本视听广播剧《守护英雄》在网络平台推出后受到广泛好评，得到“学习强国APP”的推荐。中宣部新闻局对此也给予充分肯定。我台这一探索，抓住融媒体时代的传播特点，突破传统路径、再造融媒新品，是传统广播剧形式的重大创新。

创新融媒产品 扩大受众覆盖面

——广州广播电视台推出国内首个“视听广播剧”
　　一、突破传统路径，融媒再创

八六海战钢铁战士麦贤德的妻子、全国道德模范李玉枝，47年如一日践行承诺，精心照顾护理这位一级伤残军人，用朴素真挚的家国情怀为英雄撑起一个家、一片天。如何在全媒体格局中宣传好这一典型，广州广播电视台首先推出三集广播剧《守护英雄》，在中央、省、市广播电台，以及花城fm、蜻蜓fm等音频平台播出。

传统的广播毕竟为线性播出，纵然能令节目播出“一气呵成完整流畅”，但仍需在指定时间、特定频率收听，存在明显局限性。而即使在新媒体上播出，广播剧每集长达30分钟，在信息碎片化时代也不方便年轻移动人群阅听。

怎样令《守护英雄》这样的文艺精品适应当今传播方式，方便更多移动人群阅听，成为摆在传统广播人面前一道“硬题”。

广州广播电视台大胆探索，创新融媒再造，以广播剧为蓝本，创作全国首个“视听广播剧”《守护英雄》。该视听广播剧是H5版本，选取广播剧中的精华音频片段，细致地加以分解，然后将一个个“切片”译成文字，连同原来的音频片段一起供画家展开情景想象，用画笔“再现”出一幅幅相匹配的水彩连环画。再根据音频素材，对每幅图的配文进行设计、串联，视听广播剧集音、图、文一体，受众可以一边看连环画，一边点播音频，满足视觉和听觉的两种需求。

这种二次创作，既贴合媒介融合多平台发布的特点，又使受众在收听、收看时尽量领略到作品的原汁原味；既弥补传统广播传播、收听受制的不足，也克服新媒体作品浅层阅读的缺点。

　　二、成效与反响
“要实现中华民族的伟大复兴，我们需要英雄，需要英雄精神”——习近平总书记曾在多个场合表达对英雄的崇敬，号召全社会崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄。

广播剧《守护英雄》，响应习近平总书记的号召，贴合《英雄烈士保护法》的精神，对营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的氛围，弘扬优良家风，推动家庭文明建设起到了“榜样”的作用，具有深刻社会意义和重大教育意义；而李玉枝作为全国道德模范和全国文明家庭代表，将她的事迹以文艺形式去呈现，这本身也是宣传战线认真贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记重要讲话精神，繁荣文艺创作，推动社会主义精神文明建设的生动、具体实践。

广播剧《守护英雄》兼具传统广播版本和国内首个融媒H5两个版本，已先后在中央广播电视总台、广东广播电视台、黑龙江广播电视台、广州市广播电视台4大广播频率，以及花城FM、蜻蜓FM、中国广播剧研究会公众号、学习强国APP等新媒体平台播出及推介，受众范围覆盖全国，影响人群数以亿计。

“视听广播剧”《守护英雄》在微信、微博等网络移动平台播出，供不同受众根据自己的习惯、爱好接收，特别是吸引年轻群体方面取得很好效果，达到节目效果最大化。

该广播剧播出后引起社会各界热烈反响，收获各方点赞——许多听众来电表示：感谢该剧令他们了解到麦贤得老英雄的生活状况，并对李玉枝大姐表示最崇高的敬意！

剧中主人公人物原型——李玉枝评价（原话）：“广播剧《守护英雄》很震撼，很有水平，就像闭着眼睛在看电视剧一样。可以说来源生活，高于生活”！

部队官兵反映：广播剧《守护英雄》的广泛传播，有利于巩固军政、军民团结，为实现“中国梦、强军梦”凝聚强大力量。

至2019年6月止，广播剧《守护英雄》获评广东省第十一届精神文明建设“五个一工程”优秀作品、2018年度广东广播影视奖文艺类一等奖，并被推荐参加“中国广播影视大奖”评选。

对广播剧《守护英雄》的融媒体再创，中宣部新闻局第178期《新闻阅评》以《广州广播电视台创新融媒新品扩大受众覆盖面》为题发文给予充分肯定。

　　三、经验与启示

中共中央总书记习近平就全媒体时代和媒体融合发展发表了重要讲话时指出：我们推动媒体融合发展，是要做大做强主流舆论，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，为实现“两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神力量和舆论支持。要坚持移动优先策略，让主流媒体借助移动传播，牢牢占据舆论引导、思想引领、文化传承、服务人民的传播制高点。

广播剧《守护英雄》弘扬时代主旋律、凝聚爱国力量、思想性与艺术性统一，是当前文艺创作中讴歌人民、讴歌时代，为广大人民群众喜闻乐见的文艺精品。

如何推动《守护英雄》这样的文艺精品直接进入各类用户终端，努力占领新的舆论场？答案就是融媒再创。

传统主流媒体不缺乏优质内容，但媒体内容创作、传播模式急需突破传统路径，而融媒再创，以传统媒体作品为蓝本再造融媒新品，优势互补，更利于全网多平台传播。广州广播电视台大胆创新，大胆探索，推出兼具传统广播版本和国内首个融媒H5两个版本的广播剧，适应新媒体传播方式，令优质内容有更多表现形式，迎合不同受众接受信息的习惯，使优质内容的传播力、影响力、引导力都得到加强。广州广播电视台这一探索，符合全媒体时代融合发展的要求，是媒体融合典型案例，也是传统广播剧的重大突破，确为传统广播人可鉴可试之道。

因此，经过融媒再创的探索，我们也领悟到：“酒香也怕巷子深”。文艺精品不仅要精心打磨，具备较高艺术鉴赏价值，还要探索如何扩大受众覆盖面，让更多普罗大众接受文艺精品的熏陶，满足人民群众对文化日益增长的需求。

　　四、重要资料附件
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（《守护英雄》融媒H5版本）
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（中宣部新闻局第178期《新闻阅评》）
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（获学习强国APP首页推荐）
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（获学习强国APP推荐）

