东莞市广播电视台《说医不二》材料
案例简介：

《说医不二》由东莞市卫生健康局和东莞阳光网共同制作出品，是一档集权威性、服务性、趣味性为一体的互动式健康类微视频栏目。栏目自2018年3月正式上线，先已推出66期，全网累计播放量逾1500万。每期节目时长3分钟，采用“互动情景短剧”+“医生脱口秀”形式，结合MG动画技术将生涩难懂的医学常识以轻松幽默的风格呈现。每期节目选取当前社会热点健康话题，邀请国内知名专家教授、临床医生为观众深入浅出剖析医学问题，清除健康误区。节目每周三更新，分别在东莞阳光网微信公众号、东莞市卫生健康局官方微信公众号、东莞阳光台APP、今日头条APP、腾讯视频、西瓜视频等移动平台，及东莞轨道交通、各大医院门诊视讯广播同步推送。此外，在东莞阳光台APP为明星医护们开设《莞医诊聊室》直播节目，收看量突破150万。线下方面，推出《说医不二》线下版，明星医护为东莞市民授课。栏目2018年高票入选广东省“一网一品牌”；2018年，在中国城市网盟奖颁奖仪式上，获“移动创新优秀奖”；2018年，在《健康报》社举办的“寻找卫生行业宣传创新案例活动”中荣获“年度品牌活动最佳案例”。与此同时，作为行业宣传工作的亮点，《说医不二》被写进了2019年东莞市政府工作报告。

《说医不二》—融媒体与健康短视频的探索

近年来，短视频行业迎来井喷式发展。据中国互联网信息中心（CNNIC）的数据显示，截至2018年6月30日，74.1%的网民使用短视频应用，以满足碎片化的娱乐需求。另一方面，《“健康中国2030”规划纲要》发布，“健康中国”正式上升为国家战略，成为中国经济的新引擎。

“短视频+大健康”两大流量IP联手，能否打造爆款？2018年3月，东莞阳光网推出健康服务品牌栏目《说医不二》，一档集权威性、服务性、趣味性为一体的互动式短视频栏目。通过其创新的内容生产和传播策略，在一年时间里，已经遍布东莞主流媒体、自媒体平台、视频平台，以及轨道交通、医院视讯等融媒体平台。同时，该栏目由于形式创新，也获得业界好评，还被写进2019年东莞市政府工作报告，实现“口碑”与“票房”双丰收。

一、创新做法与实践
1.栏目概述

《说医不二》由东莞市卫生健康局和东莞阳光网共同制作出品，是一档集权威性、服务性、趣味性为一体的互动式健康类微视频栏目。栏目自2018年3月正式上线，先已推出66期，累计播放量逾1500万。

每期节目时长3分钟，采用“互动情景短剧”+“医生脱口秀”形式，结合MG动画技术将生涩难懂的医学常识以轻松幽默的风格呈现。每期节目选取当前社会热点健康话题，邀请国内知名专家教授、临床医生为观众深入浅出剖析医学问题，清除健康误区。

节目每周三定期更新，分别在东莞阳光网微信公众号、东莞市卫生健康局官方微信、东莞阳光台APP等移动平台，及东莞轨道交通同步推送。

2.栏目设置

2.1选题：直达痛点，向用户提供有价值的信息

媒体需要强化“用户思维”，将突破点放在用户需求上，才能触及新闻用户的“痛点”。《说医不二》栏目通过自主运营的社群，从人民群众的生活里取材。选题紧贴民生和社会热点，只为用户提供有价值的信息。

节目从内容上可以分为三大类：第一类，生活常识误区的科普与解释，比如：《无痛人流轻松无烦恼？》《长期单身会减寿10年？》《总睡不够怪“春困”？》；第二类，日常健康服务，比如：《春天适合“播种”？》《疯狂“买买买”可能是强迫症！》《家长识破孩子“真假”近视》；第三类，疾病预防和治疗的科学信息传播，比如：《“吃错药”效果堪比车祸？》《糖尿病沾上就成“终身大事”》《睡觉打呼噜是睡得香？》。此外，在特殊时间节点发布相关选题，如世界杯期间发布咽喉炎选题；暑假发布护眼、孩童误吞、溺水急救等选题；三伏天发布冬病夏治、祛湿等等选题。

2.2形式：更新观念，运用新形式扩大传播效果

强化互联网思维就是要更新观念，媒体需要以进取的心态和积极的态度接触、了解、使用新技术，实现传播效果的最大化。《说医不二》栏目采用“互动短剧”+“医生脱口秀”的新形式，结合最新MG动画技术将生涩难懂的医学常识以轻松活泼的风格呈现。

“互动情景短剧”取材于医生的病例以及市民的生活故事，生动有趣而又真实。此外，更启用医护人员和市民作为演员，相比专业演员更有亲和力。

医生在很多人眼里，是不易接近的。在节目里，虽然各位医生虽然依然穿着白大褂，但他们走出了医院，走下了手术台，与常人一样嘻笑怒骂。医生脱口秀，更拉近了医生与普通民众的距离，让医生赢得不少“粉丝”。表情夸张、语言风趣，让观众在轻松愉快的氛围里学习到权威的医学知识。

在医学里，不少疾病的内科症状难以表现，外科症状容易引起观众不适。《说医不二》栏目开创性运用MG动画技术，对病理病症等做了直观的表现，易于被观众接受，也符合年轻人口味，传播效果更佳。

2.3互动：实时互动，网上“诊聊”线下讲座相结合

习近平指出，读者在哪里，受众在哪里，宣传报道的触角就要伸向哪里，宣传思想工作的着力点和落脚点就要放在哪里。这里的“读者”“受众”就是当今的用户。2018年6月，《说医不二》结合近年来受公众最热捧的直播形式，进行了品牌延展。利用东莞广播电视台旗下App东莞阳光台为传播平台，为明星医护们开设《莞医诊聊室》直播节目。

《莞医诊聊室》在内容选题上，紧贴《说医不二》的主题，建立起“周三视频科普、周五直播答疑”的模式。通过每周五下午5点开始，进行20分钟的直播，让医生与网友、观众展开实时的“网上诊疗”，双方实时互动，“聊”效显著。开播以来，《莞医诊聊室》累计收看量已破150万。

此外，东莞阳光网联合东莞市卫生健康局和东莞市文化馆，共同推出《说医不二》线下版，邀请参拍过《说医不二》的明星医护们重返讲台，为东莞市民授课。在线下活动的现场，明星医护们延续轻松活泼的风格，与观众进行互动式课堂，让健康知识更容易深入人心。市民“看症”无需预约与挂号，既节约公众时间成本，也利于医生对疾病预防和医疗干预。

3.传播策略

《说医不二》实现通过各种媒介资源的有效整合，形成了线上线下全方位立体式覆盖。

线上，节目在每周三分别在东莞阳光网、东莞阳光网微信公众号、东莞市卫生健康局官方微信、东莞阳光台APP、今日头条APP、腾讯视频、西瓜视频等移动平台同步推送。节目线上推送，有利于观众观看，更有利于分享与传播。东莞市市内各大医院、门诊中心作为医学科普节目循环播放；在社区活动中作为暖场视频播放；在市民广场的大型LED屏滚动播放。去年5月，《说医不二》应东莞轨道交通有限公司邀请进驻地铁视讯。节目在地铁的购票区域、候车区域以及每节车厢，全天候轮播，市民在地铁上就能接到权威的医学常识，让健康服务惠及更多市民。

线下，东莞阳光网联合东莞市卫生健康局和东莞市文化馆，共同推出《说医不二》线下版，邀请参拍过《说医不二》的明星医护们重返讲台，为东莞市民授课。明星医护进文化馆活动每逢周日下午准时“开讲”，截至目前，活动已经举办10期，吸引市民逾2000人。此外，为进一步加强医患双方的互动与交流，栏目组特意组织市民加入“《说医不二》互动交流群”，市民畅所欲言，医生知无不答。

2019年5月25日，《说医不二》栏目明星医护首次走进大岭山，首次走进社区，深受居民的喜爱。居民在“家门口”就能与明星医护“零距离”交流，接受权威的健康知识。接下来，《说医不二》明星医护进社区活动将定期在全市各个社区举办，编织一个覆盖全市的健康知识“网络”。

二、成效与反响
《说医不二》获得了业界的一致好评：2018年，栏目高票入选广东省“一网一品牌”；同年，在中国城市网盟奖颁奖仪式上，获“移动创新优秀奖”；在《健康报》社举办的“寻找卫生行业宣传创新案例活动”中荣获“年度品牌活动最佳案例”。与此同时，作为行业宣传工作的亮点，《说医不二》被写进了2019年东莞市政府工作报告，成为栏目浓墨重彩的一笔。

三、经验与启示
在传统媒体与新兴媒体融合中，媒体一方面要体现品牌价值，在信息大潮中不迷失，维护固有品牌形象和品牌公信力。另一方面要利用自身优势进行创新，丰富品牌价值，增强品牌影响力。

《说医不二》栏目在取得了阶段性的成绩后将乘胜追击，维护固有品牌形象，创新打造糖尿病全新IP——互动短视频栏目《糖人街神探》。该栏目已在2019年3月23日正式上线。

《糖人街神探》以《说医不二》的主创人员为班底，每一期的嘉宾都是来自国内各大医院内分泌科知名医生、教授等大咖。嘉宾是大咖，主角是由东莞阳光网旗下的影视制作团队精心设计出来的动漫形象。神探在节目里与医学大咖一起揭开糖尿病的谜团。

四、总结
随着商用5G的普及，短视频作为日益重要的新战场，优质内容依然是核心竞争力。媒体融合发展过程中，新闻虽然已经从单纯的报道演变成为丰富多彩的信息产品，媒体结构、采编流程、生产机制也随之发生变化，但无论如何演变，媒体的属性不会变，用优质内容引导人、凝聚人、鼓舞人的新闻理念不会变。

借助“健康中国”国家战略和短视频的东风，《说医不二》不失为一个有益的尝试。在栏目传播过程中运用融媒体技术手段，实现“资源通融、内容兼融、宣传互融、利益共融”，也为健康类短视频的传播提供一个新的解决方案。

此外，品牌延续和垂直细分，更能得到用户的青睐。健康类短视频的探索成功与否，对于未来融媒体大进程的推进和市场探索，都是一种积极宝贵的经验。
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