东莞市广播电视台《莞视频》材料
案例简介：

东莞广播电视台推出的短视频产品《莞视频》，通过选题策划、产品包装，精心设计正能量视频产品，有高大上的主题、也有亲民的小市井新闻，有点有面，营造正面宣传氛围，用积极向上的视频产品抢占视频资源池，扩大正能量的宣传力度和广度。

该产品以“服务社会发展大局、提供本土民生资讯”为出发点，每日精选当天最重要的时政、社会民生新闻，生活服务类资讯进行编辑制作，日均生产2至5条原创短视频。产品在多平台发布，包括自有平台——东莞广播电视台微信公众号、台微博、东莞阳光网、东莞阳光台APP，以及权威的第三方平台，如触电新闻APP、今日头条、腾讯企鹅号、网易新闻、百度百家号、人民网等，实现全网分发。其中，《莞视频》每周在广东省台APP触电新闻网的点击率稳居前三。

推出运营后的《莞视频》通过本土化操作、多元化剪辑，以新鲜、快速、优质的视频产品抢占市民“朋友圈”。

一、创新做法与实践

（一）完善的制度才能保障精品的出品率。《莞视频》产品的成功问世，不是一日之功。2016年，东莞台加快媒体融合步伐，打破原来广播、电视、新媒体条块分割的部门设置模式，整合广播、电视、网络、微博、微信5大传播平台，组建“全媒体新闻中心”，实现了全台新闻“一次采集、多种生成，分类发布、多元传播、多平台互动”的生产流程再造。全媒体新闻中心成立后，进一步打破栏目藩篱，设立融合采编平台，实现各个栏目的前端资源与后方编辑的全面调度。

在此背景下，《莞视频》产品汲取全媒体平台的多个端口资源优势，结合融合采编平台的策划机制，综合全中心的策划热点，并垂直串联东莞电视台原有的镇街广电台等基层资源优势，开拓视频素材来源、丰富策划构思，从全局高度布局每一期产品的宣传落脚点以及受众的兴趣点，让产品设计“先声夺人”。

为确保好的策划得到精准落实，全媒体新闻中心设置专门团队，负责产品的策划、拍摄、剪辑以及包装推广。团队成员从中心选拔骨干成员组成，配置资深的摄像人员、后期剪辑人才，深入研究融媒体时代短视频产品的传播特点，用高效、简短、快节奏、轻音乐的方式对常规时政、社会新闻进行软包装，颠覆市民对传统视频新闻的刻板印象，达到有效传播的目的。

（二）用产品说话，做好正能量宣传。抖音、快手等短视频平台的崛起，给广电新闻人的生存带来巨大的挑战。短视频的快捷操作极大降低视频新闻门槛，电视人的视频优势似乎在弱化。《莞视频》团队成员面对压力，反向应战，充分发挥电视人在视频操作方面的资源优势、制作优势以及剪辑优势，做精做优每一款产品，重新制定短视频产品的质量传播标准，用短视频精品留住老受众，开拓并吸引年轻受众群。

实际操作中，《莞视频》团队梳理出多项“规则”，具体包括重新定义视频产品的新闻点和传播点，用传播点“催化”视频广泛传播；抓住黄金七秒，用“倒金字塔”结构调整视频产品布局，在信息海洋中抢抓受众兴趣点；弱化“空镜”意识，颠覆旧有的摄像思维，用快节奏、高信息量的剪辑手法吸引受众。

同时，《莞视频》产品也明确自身定位，在正能量新闻的策划、制作上制定明确规则，通过选题设计、产品包装，精心设计正能量视频产品，有高大上的主题、也有亲民的小市井新闻，有点有面，营造正面宣传氛围，用积极向上的视频产品抢占视频资源池，扩大正能量的宣传力度和广度。

（三）多渠道对接，增加短视频产品“曝光度”。《莞视频》团队除了紧密依托本台的多个宣传平台，实现多渠道传播，还与省内、国内媒体搭建良好的信息互通渠道，包括与触电新闻APP、人民网、今日头条、抖音等重点新闻平台、视频平台合作，实现优势视频资源的快速分享、发布。借助大平台优势实现本土资源的有效以及广泛分发，最大化实现产品传播。

与此同时，《莞视频》产品将大平台的资讯热点作为素材来源，通过“蹭热点”、“建标签”等手段，将产品纳入热点“关键词”搜索行列，加大被检索几率，提高二次传播的可能性，进一步拓宽产品宣传面。

二、成效与反响

（一）精细打磨力推爆款产品。《莞视频》推出以来，共推出视频产品800多期，重点关注东莞的时政、民生暖新闻。其中，《震撼视频！东莞铁骑街头围捕持刀抢劫犯》等多条视频在今日头条、微博等平台上的流量超过100万。铁骑、篮球、慈善等新闻人物、新闻事件，通过《莞视频》产品的包装、推广、分发，获得人民日报微信公众号、央视新闻移动网、触电新闻APP、莞香花开、平安东莞等各类大号的多次转发，取得很好的社会效果以及宣传效果。10万+的视频已基本成为常态。

（二）创新做法，开拓短视频市场。《莞视频》产品诞生在一个很好的时代。各种拍摄技术、剪辑技术的混合运用，多元化的平台推广，为传统新闻媒体打造爆款视频产品提供了更多机会。《莞视频》产品制作团队紧抓机遇，结合融媒体时代的新闻元素传播特点，打造全新的短视频产品，实现“硬新闻软操作”。

2019年东莞“两会”期间，在东莞广播电视台全媒体新闻中心的统筹指挥下，《莞视频》紧紧围绕《政府工作报告》解读、代表委员声音、两会风采等重点，把握正确舆论导向，大胆创新，精心策划制作了“三分钟解读政府工作报告”、“快问快答”、“记者跑两会”、“两会金句”等短视频产品，总点击量超过72万。结合海报宣传，在市民微信朋友圈里形成“刷屏式”传播效应，为“两会”宣传营造了良好氛围。

    除了大时政报道，对民生新闻的宣传也考验制作团队的包装能力。近期，东莞全城为被电梯夹伤双腿的小孩筹措医疗费的事件引发广泛关注。5月10日上午，全媒体新闻中心记者第一时间到医院深入回访报道，并剪辑制作“莞视频”《男童骨折 东莞用一座城的“力量”帮助他一起康复》。由于视频富有正能量、制作精良，该作品被人民网、人民网官方微博、中央人民广播电台官方微博、触电新闻APP、今日头条等转发，目前总阅读量接近100万人次。

三、经验与启示

《莞视频》团队在全台的支持下，取得了一定的成绩，在竞争激烈的短视频时代初步打出自己的品牌效应。但在进一步发展过程中，也面临不少挑战和困难。

（一）拓宽视野，提高战略布局。短视频的传播规则在互联网时代得到彻底颠覆，短视频产品通过网络多平台发布后，其竞争对象不再局限于一个城市，全省、全国、乃至全世界的视频制作者都在一个大的视频池里共享受众资源。如何做好市场细分、强化《莞视频》产品在无限市场中的有限受众争夺，需要整个《莞视频》团队在产品的策划制作上更具有本土特色、制作更加精良、反应更加快速，这也就对整个团队的选题策划、视频制作、团队素质、技术支撑，提出更高要求。

现有的《莞视频》团队在策划包装方面，仍未形成有足够战斗力的团队，策划的高度以及频次无法匹配产品的快速发展。如何立足本土、讲好东莞故事，结合东莞在经济、民生、人文等方面的创新做法，充分挖掘东莞闪光点、做好城市形象宣传，做市民爱看又有深度的新闻将是《莞视频》接下来的发力点。

（二）强化团队建设，打造精兵强将。高频次的发布要求，对《莞视频》制作团队的出品效果提出更大的挑战。现有的《莞视频》制作队员固定成员不到10人，需要同时完成包括策划、拍摄、剪辑、包装、运营、推广等在内的多项任务，客观上对产品数量和质量的把握仍不够精准。

为了多出精品，一方面《莞视频》团队在全媒体中心的大架构中继续强化成员建设，发布“英雄榜”，召集现有人员转型短视频产品制作，从策划到拍摄到剪辑，全链条切入视频操作，依靠中心的资源调度，培养成全员短视频产品意识，补强人员短板，提高精品制作率。同时，《莞视频》团队也希望能打通全台资源，将文艺中心、广播中心、新媒体中心等部门的视频资源进行整合，盘活有效素材，丰富产品资源池，进一步做强做大短视频产品。

（三）建立学习机制，用技术包装人。短视频产品竞争力的提升，不能光靠想像和努力。“人+技术”的有效组合，才是打赢这场新媒体战争的重要武器。《莞视频》团队目前还面临着硬件设备升级、软件操作提高、成员编辑创作意识强化等多方面的考验。

一方面，《莞视频》仍需加强硬件装备，借助前沿科技和操作理念，提高视频产品质量；另一方面，团队成员还需要加强自身的理论和实践学习，通过参加业内专业培训、多元化吸收前沿资讯，在大局意识和专业素质等方面持续提升，真正推出切合时代特点、体现广电优势、切合市民需求的优质作品。
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