广东广播电视台触电短视频孵化中心材料
项目简介：

触电短视频孵化中心于2018年正式成立，由广东省第十三届新闻金梭奖获奖者郑敏璇带头，组建了一支集专业策划人才、制作人才、运营人才和分发人才的队伍。触电短视频孵化中心通过内融外扩，孵化新闻类短视频IP，策划打造了一批适应互联网传播规律的优质新闻类短视频IP，形成新闻短视频矩阵。原创短视频IP有《现场》、《触电消费质量报告》、《我们都是追梦人》、《时代》、《热点追踪》、《舆论场》、《乐派》和《触电大咖说》等，原创短视频数量达20000条，阅读量累计达10亿，多条短视频平台阅读量超百万次，多次上榜央视客户端突出表现榜阅读量前三，多条短视频全网阅读量过千万。触电短视频孵化中心守正创新，还将打造各类垂直短视频，为各类细分人群提供更具创新玩法体验的短视频服务，在市场上形成强大影响力，持续发挥主流媒体优势。

一、项目基本情况和主要创新点

（一）项目背景

随着人民群众获取资讯的方式发生转变、4G网络的普及和5G网络的铺开，百姓更习惯通过手机客户端看新闻、“刷”短视频，以获取更多日常资讯。这要求主流媒体的宣传工作也需要以更贴近老百姓喜闻乐见的方式去开展。在短视频时代，广东广播电视台作为省级权威媒体，通过利用电视制播的基本优势，把短视频作为重要突破口，借助网络和短视频用户做传播，发布更多新鲜一手资讯和权威消息，传播正能量。同时，把网络端作为信息发布的第一平台，抢第一落点，通过及时分发，占领全网渠道，打赢融媒转型翻身仗。

（二）项目基本情况

基本情况：触电短视频孵化中心于2018年正式成立，是广东广播电视台·触电传媒顺应短视频发展趋势而建成的短视频平台，背靠广东省最大的权威电视制播平台——广东广播电视台，发挥自身的互联网技术优势，策划打造了一批适应互联网传播规律的优质短视频IP，形成短视频矩阵，为各类细分人群提供更具创新玩法体验的短视频服务，在触电平台蓬勃发展，在市场上已形成强大影响力，持续发挥主流媒体优势。

专业团队建设情况：截止目前，触电短视频孵化团队40人，由广东省第十三届新闻金梭奖获奖者郑敏璇带头，组建了一支集专业策划人才、制作人才、运营人才和分发人才的队伍。团队职能包含融媒策划、党务时政、应急宣传、资讯快报、调查报道、人物故事、汽车测评、形象包装、摄影摄像、项目合作以及短视频运营。

孵化情况：原创短视频IP有《现场》、《触电消费质量报告》、《我们都是追梦人》、《时代》、《热点追踪》、《舆论场》、《乐派》和《触电大咖说》等，原创短视频数量达20000条，阅读量累计达10亿，多条短视频平台阅读量超百万次，多次上榜央视客户端突出表现榜阅读量前三，多条短视频全网阅读量过千万。

（三）主要创新点

内融外扩，重点孵化短视频IP。触电传媒以短视频孵化中心为融媒桥头堡，对内与电视新闻中心、广东卫视、南方卫视和地面频道深度融合，形成流畅的内部运作机制，共同改造内容生产流程，打造出一批新闻类、垂直类内容短视频IP和“米斗”报料平台，共同孵化符合互联网和电视双屏传播规律的节目内容，实现先网后台。对外面向社会和高校，通过扩张吸纳优质短视频生产团队，孵化创意短视频内容，使成熟的PGC内容产品能大量进入触电传媒短视频矩阵。

二、目前应用情况

触电短视频孵化中心成立不到一年，融合策划了多个原创爆款短视频，在传播力和影响力上有大幅提升。

2019年全国两会期间，触电短视频孵化中心与电视新闻中心共同融合，力推广东台的全媒体人才作为“网红”，打造一批优质两会短视频矩阵，孵化了11个主流IP短视频，如《小强观察》、《超级会客厅》、《两会连连看》、《“95后”开辩》、《快，看两会》、《V观两会》、《部长 代表 委员通道》、《有你，广东更好》、《“漫”谈两会》、《两会“懿”民生》和《我们的答卷》。据统计，共发布2600条报道，获得2.4亿点击量，触达2.5亿人次，将《广东新闻联播》推上“全国两会省级新闻联播移动传播榜”总榜第一名。

2019年全国两会期间，广东广播电视台·触电传媒与广州地铁跨界合作，开通《有你，广东更好》全国两会“民意地铁”特色融媒产品，搭建市民与全国人大代表、政协委员的沟通平台。触电新闻短视频团队利用该平台，针对群众关注的热点，通过特别节目或采访代表委员等方式，对网友的问题进行回应。通过该活动，代表委员们也能更好了解群众关注，回应民生关切。项目上线半个多月来触达2.5亿人次，14万人参与H5投票，相关报道点击量4200万。

2018年超强台风“山竹”正面侵袭广东，触电新闻单天发布短视频超100条，为我省防御台风“山竹”及有效复产提供强有力的舆论支持；广深港高铁开通，触电新闻全网最早最快推出短视频，见证各地首班车发车；港珠澳大桥开通首日，触电新闻发布海陆空多角度现场直击短视频50余条，其中《萌翻了！走，一起上港珠澳大桥看白海豚嬉戏！》成为爆款，得到央媒人民日报、网信办等各单位及媒体转载，并获得新浪官方平台推荐，全网点击量超过千万。

触电传媒获第二十九届中国新闻奖媒体融合奖1件；获2018年度广东新闻奖一等奖作品2件、二等奖作品2件，广东省第十三届新闻金梭奖获奖者1人（触电传媒总编辑郑敏璇）；获2018年度广东省广播影视奖二等奖作品6件，三等奖作品2件。

三、成长空间和发展前景

短视频产业带动商业项目增长。触电短视频孵化中心借助广东台的核心资源，将进一步打通广东台及对外资源，重点孵化各类短视频IP，形成短视频矩阵，积极运用平台资源优势，组建一支集视频生产、动画制作、线上线下活动执行、智能分发为一体的宣传推广团队，做宣推里最懂媒体的团队。同时，根据资源方、客户需求，联动策划执行、媒体资讯发布、社交网站运营、衍生产品开发等，搭建节目互动平台，为构建商业生态打下坚实基础。

向网络短剧、迷你剧、网综研发创作中心迈进。触电短视频孵化中心依托视频网站的核心优势，逐步孵化建立网剧、网综团队，加大在短剧集、网综上的投资与制作，利用社交、资讯短视频平台，将生产营销会员制度一体化，形成与网剧、网综产品有效互动的局面。

探索“短视频+”的经营模式。触电短视频孵化中心通过构建“短视频+”的经营模式，实现经营创收。例如，“短视频+广告”模式，把品牌产品功能融入短视频中，用无形的软性营销方式较易打动消费者；“短视频+电商营销”模式，把垂直电商与短视频结合，打造全新短视频产品销售平台。

建立触电传媒MCN中心（Multi-Channel Network）。

短视频行业的发展正在推向多频道网络趋势，强调多平台分发、孵化更多账号到回归内容本身，比拼头部内容生产能力、商业变现的效率和对平台生态的洞察等等。触电短视频中心也顺势而起，需要有工业化的红人养成系统和专业化的商业变现能力，利用媒体属性、签约艺人、网红流量、ip产品等优势，将平台不同类型和内容的优质PGC或UGC联合起来，以平台化的运作模式为内容创作者提供运营、商务、营销等服务，帮助PGC或UGC变现。在资本的有力支持下，保障内容的持续输出，从而最终实现稳定的商业收益。

触电短视频孵化中心肩负党的宣传工作职责和使命，将不断推进研究短视频新形态、发展短视频新产业、探索商业运作模式，进一步加强涵盖技术产业研发、新媒体运营、融合策划、整合经营的媒体融合，为触电传媒向着“超级传媒”迈进奠定坚实基础。

