佛山人民广播电台花生FM客户端材料
项目简介：

花生FM手机客户端，是广东佛山电台推出的一款粤语音频平台，项目瞄准粤语音频市场的蓝海，服务两广地区和海外过亿的庞大粤语使用人群。花生FM自2014年5月上线以来，目前下载用户量已突破400万，月活跃用户超过18万，是国内最早、也是目前国内最大的粤语音频平台，还有3.4%的用户来自海外华人地区。花生FM打造了以近百个以主持人为核心的互动主播圈，推动媒体融合发展，巩固拓展了舆论阵地；形成了完整生产链条聚合海量粤语精品音频；推出有声景区导览、有声博物馆等融媒产品，探索音频更多场景应用。花生FM荣获2016年度广东省宣传文化发展专项资金扶持项目；团队获评“时代之声”——2017全国广播业综合实力大型调研“最具创新力市级广播团队”。

以下正文：

习近平总书记强调：“推动媒体融合发展、建设全媒体成为我们面临的一项紧迫课题。要运用信息革命成果，推动媒体融合向纵深发展，做大做强主流舆论”；“坚持移动优先策略，推动传统媒体与新兴媒体融合发展，尽快从相加走向相融。”
广东佛山人民广播电台作为一家地市级区域媒体，在推动媒体融合发展时，结合自身特色和资源优势，发挥广播的品牌优势、区位优势和公信力优势，把握分众化、差异化传播趋势，找准切入点，以局部突破带动整体融合，通过本地化的特色服务打造区域竞争优势，选择了粤语音频这一垂直领域作为突破口，着力打造粤语音频平台——花生FM手机客户端，探索基层电台转型升级新思路。
一、产品概况：粤语音频第一平台花生FM 
花生FM既是佛山电台广播媒体与新媒体融合发展的主平台，也是海量粤语音频的聚合平台，核心功能包括提供几十套粤语电台直播回听、以主播圈为核心的融媒互动、海量粤语音频版权内容聚合等。项目瞄准粤语音频市场的蓝海，服务两广地区和海外过亿的庞大粤语使用人群。自2014年5月上线以来，目前下载用户量已突破400万，月活跃用户超过18万，是国内最早、也是目前国内最大的粤语音频平台，填补了行业空白。花生FM用户聚焦珠三角，覆盖两广粤语地区，还有3.4%的用户分布在港澳和美国、加拿大、澳大利亚等海外华人聚集地区。
花生FM产品受到粤语使用人群的喜爱，近年来陆续赢得来自社会各界的认可。2016年7月，花生FM荣获2016年度广东省宣传文化发展专项资金扶持项目；2017年12月，花生FM所属的佛山电台新媒体团队获评“时代之声”——2017全国广播业综合实力大型调研“最具创新力市级广播团队”；并于2017至2019年，连续三年荣获“TV中国”融合创新发展十大品牌创新力实战案例”。
二、花生FM目前应用情况
1.打造以主播圈为核心的融媒互动平台，推动传统广播与新媒体从相“加”变为相“融”。

互动性强是电台的天然优势，佛山及周边地区也是广府文化、粤语方言的核心区。在平台定位上，花生FM一开始就放弃了做大而全“新闻+政务”区域性综合平台的想法，把握分众化、差异化传播趋势，确立以粤语音频为切入口，服务全球粤语使用人群。通过花生FM，打造以主播圈为核心的融媒互动平台，进一步凸显电台强互动的竞争优势，推动传统广播与新媒体从相“加”变为相“融”。
花生FM自2017年1月推出音视频直播间以来，佛山电台近百名广播主播以及20名UGC网络主播，已在花生FM开通了主播圈。通过打造以主播圈为核心的互动社区，形成了主播与用户、用户与用户之间的一个个社群圈，将传统广播的单向“传—受”的关系，转变为双向互动关系。
直播间形式玩法多样。一方面，部分电台节目实现“视频化”，打破广播“只闻其声不见其人”的局限，满足传统电台听众好奇心，并为平台用户带来沉浸式收听收看体验；另一方面，音视频直播间更可设置互动话题、投票、抢红包、互动打赏、活动报名、一键购物等，进一步丰富电台节目的可听性和互动感；而在互动中产生的优质话题和内容，还能反哺到传统广播节目的内容生产，实现了传统广播与新兴媒体从相加走向相融，并再造广播节目的生产流程。仅2018年全年，佛山电台六套频率在线直播收听人次突破1800万次，互动人次达到418万次，较2017年全年数据呈翻倍增长。通过花生FM，佛山电台大大拓展了主流媒体在互联网平台的影响力，巩固提升了舆论阵地。
2.建设一条粤语精品音频内容孵化的完整链条，打造海量粤语精品音频聚合平台。

长期以来，互联网上存在垃圾、低俗信息泛滥，精品内容缺乏的问题。作为区域主流新媒体，花生FM依托佛山电台这个全省具有雄厚实力的粤语内容制作团队，形成了一条从优质图书文字版权到粤语音频内容孵化生产制作再到优质音频内容多平台分发的完整产业链条。
在图书文字版权上：2016年以来，花生FM先后与腾讯阅文集团、广东人民出版社、新世纪出版社、花城出版社、暨南大学出版社等多家版权机构等达成战略合作，从上游获取精品版权内容；在粤语精品内容孵化上，花生FM签约数十名音频制作人，组建八大主持人工作室等，孵化出一大批历史、情感、玄幻类精品有声读物和精品广播剧；另一方面，通过举办各种粤语主题的活动、大赛，组建广佛高校广播联盟，集聚、培养一大批热爱粤语音频制作的专业制作人和爱好者。
依托实力雄厚的制作团队，花生FM近年来推出50多部正能量主题作品、热门IP小说及影视作品粤语有声版。如反映广东改革开放40年的《大国粤商》、反映港珠澳大桥建设历程的《中国桥》等，以及热门IP《古董局中局》《翻译官》等粤语有声读物。
在内容多平台分发上：坚持“花生FM首发+全网分发”，与喜马拉雅、懒人听书、企鹅FM、天方听书等互联网音频平台，进行版权内容分发、合作。如花生FM孵化出的的签约主播谢涛，是互联网上拥有亿级流量的大V主播，由他主理的《战国》《秦汉》《三国》系列音频，在喜马拉雅FM上总点击量达到7亿次，长期占据人文类音频内容第一名，更是在2018年底“喜马拉雅狂欢节”中，冲到了全网付费音频内容的前四名。花生FM推荐的两部网络音频作品，也荣获2018年度广东省优秀网络视听作品奖。
此外，花生FM孵化的一系列音频作品，还走出国门，通过乡音凝聚海外华人对祖国的认同感和向心力。花生FM孵化制作的《佛山一家人》、《粤食粤精彩》、《946商学院》、《中国桥》、《大国商帮》等自有版权精品粤语广播剧和有声读物，已输出到美国纽约KRMB、洛杉矶KRMB和澳大利亚的墨尔本3CW、悉尼2AC等四家华人电台，涵盖广播小品、美食、财经、娱乐等节目类型。近年来，200多名海外乡亲，被《佛山一家人》里面的故事吸引，还专门包机组团回到佛山开展寻根之旅，并和剧中的角色面对面交流。
3.探索音频的更多场景应用，推出有声景区导览、有声博物馆、有声阅读体验区等融媒产品。

随着万物互联时代的到来，声音作为智能语音交互的重要手段，扮演着越来越重要的角色。花生FM作为粤语音频平台，也在运用新媒体技术和交互形式，探索音频的多场景应用。如结合乡村振兴战略，花生FM在佛山的祖庙、南风古灶、广东粤剧博物馆等旅游景区和近十个古村落，研发部署了有声导览系统，游客去到景区用手机扫一扫，即可体验到普粤双语解说的景区景点介绍，大大提升游客体验感，一年来游客扫码收听超过80万人次。而结合佛山博物馆之城建设，花生FM运用最新的AR技术和语音交互，在佛山四家博物馆之中，上线了有声博物馆系统，用户足不出户，也可在线立体、旋转观看和收听馆藏文物和详细介绍，用这种新媒体的技术，让博物馆里的文物活起来，吸引更多人关注了解走进博物馆，了解中国优秀传统文化。花生FM也进驻到佛山图书馆，设立了有声阅读体验区，市民可在现场体验有声阅读，或用手机扫一扫，把有声读物带回家，让阅读体验更加立体声动起来。未来，花生FM还会将这种音频的交互，拓展到更多场景应用。
三、花生FM成长空间和发展前景

作为一个粤语方言区成长起来的、定位粤语音频垂直领域的新媒体产品，花生FM至少在三个方面还有着巨大的成长空间和发展前景。
1.粤语用户群体大，但互联网粤语优质内容稀缺，还远远不能满足人民群众日益增长的对美好生活的需求。

据统计，粤语在两广地区、粤港澳大湾区和全球各地拥有过亿的使用人群，尤其在北美和澳洲、东南亚地区等传统海外华人集聚区，也是一种通用的语言，且粤语使用群体文化认同感强，在粤港澳大湾区建设和一带一路倡议的推动下，对粤语精品内容的需求也会越来越大。
面对庞大的用户群体，互联网上粤语精品内容又是非常稀缺，存在很大的供需矛盾。面对粤语内容生产的高门槛，国内的喜马拉雅、蜻蜓等音频平台，都很难组织起粤语精品音频的大量制作。而花生FM依托的佛山电台，拥有近百名专业粤语内容制作人，是全省最具实力的粤语制作团队之一，机制灵活，打通了从版权到制作到全平台分发的产业链，具备海量生产粤语精品内容的基础和条件，市场想象空间巨大。随着知识付费的风口方兴未艾，以及人民群众日益增长的美好生活的需求，粤语精品有声读物的付费变现，也有很大的市场前景。花生FM的这种定位和做法也得到中宣部和广东省委宣传部主要领导，以及媒体融合专家的认可。
2.直播互动和平台流量的价值。

花生FM拥有400多万的下载用户，18万的月活跃用户，以及400多万的有效直播互动，蕴含着巨大的市场价值。互联网经济一定程度上来说就是粉丝经济。花生FM的直播互动，都是以近百名主播为核心，也就是围绕这些主播，形成了近百个垂直领域的精准粉丝社群。花生FM平台具有直播打赏，活动一键报名、电商购物入口等功能，且主播对粉丝带动性强、转化率高。如花生FM上一档宠物节目，一次线下活动可号召几百名养宠物的粉丝参加。2018年，花生FM通过平台自有商城，已带动500多万电商销售。随着更多适配度更高的产品进驻，今后电商销售还会持续走高。
3.5G时代、万物互联的到来，给音频交互带来更多应用场景。
近年来，车联网、物联网、智能家居、智能硬件、智能穿戴等基于语音交互的智能产品，越来越走进人们的生活，腾讯、阿里、百度、京东等互联网巨头也纷纷投入巨资，抢占智能音箱的家居入口。随着5G的提前商用，万物互联时代会加速到来。
花生FM此前已经在有声导览、有声博物馆、有声阅读体验等音频场景应用上小试牛刀，未来花生FM还将在城市公共文化服务、社区居民服务等拓展更多音频应用场景；目前，花生FM的精品粤语内容，除了在手机端APP呈现，也已与儿童故事机、天猫精灵智能音箱打通，而随着智能终端的普及，花生FM的精品粤语有声内容，将通过与车联网终端、智能音箱、智能家居等平台的合作，分发到更多的平台。
